

# 强省会必先强交通 道路通则百业兴

省会强则全省强，省会兴则全省兴，交通在强省会行动中起着关键的支撑作用。交通布局是否合理完善，出行是否便捷顺畅，直接关系到强省会行动的效果和目标实现。

交通是连接城市的重要纽带，作为城市发展的主要动力，交通对生产要素的流动、产业的发展、城镇体系的建设有着决定性的影响。道路通、百业兴。交通不仅是基础支撑，更是窗口形象，既是“硬实力”，也是“软环境”。通达便捷的交通环境，展现着城市的魅力和温度，不仅让市民群众生活方便、舒心，也会吸引外地客商投资的目光。

## 通的是路更是民心

1月1日上午11时11分，是极具意义的一天，全长23公里的S104兰阿公路项目主线如期实现通车运行，这意味着兰州市主城区新增一条南向快速通道，对拓展城市空间、缓解交通压力、方便群众出行有积极意义，也将带动沿线旅游和经济发展。

“今儿我们是真高兴，因为S104路后五泉这一段通车了。这是我们沟里人多年的一个夙愿，实现了！”水磨沟后五泉村民们格外激动。

“晴天一身土，雨天一身泥”曾经是沟里道路的常态，车多路窄、出行不便、拥堵不堪……一度成为村里的大难题。

“通车了，这以后蔬菜进城容易了，学生上学、大伙儿上班也不担心了。这条路通畅了，我们老百姓的心里更是舒畅了。”村民们纷纷称赞着。

去年以来，根据“强省会”行动和兰州市综合交通大会战部署要求，市交通运输部门紧盯项目主线通车目标，在七里河区政府、市公安交警部门等各级各方面共同努力下，攻坚加快项目建设进度，如期实现主线通车运行，切实以实际行动发挥交通先行引领作用，积极为群众提供更加便捷高效出行服务。据悉，后续项目控制性工程南环路互通立交建成投用后，将再次实现与南环路全方向联通，更进一步发挥骨干公路“外联内畅、互联互通”的支撑作用。

## 打造“空中丝路”新枢纽

备受瞩目的兰州中川国际机场三期扩建工程正在火热建设中。

走进建设现场，首先映入眼帘的是附属工程，一幢幢职工宿舍楼整齐排列，国际国内货运库等主体完工，均已进入内部装饰装修阶段。往前走，远远便可以望见，在两条崭新的跑道中间，一座巨大的“鼎”形建筑令人眼前一亮，T3航站楼矗立眼前，比现有T1和T2航站楼的总和还要大4倍多。T3航站楼正前方，紧密连接着综合交通中心(GTC)，它在周围绿化带的映衬下，构成“如意”的造型。这座27万平方米的综合交通中心，是全国首个落实空铁(轨)换乘流程优化的综合客运枢纽，公路、铁路、航空多种交通方式在此汇聚。在地下20米深处，有连接兰州至张掖的高铁线，机场扩建完成后预计同步通车；地面上，则是20万平方米的停车楼，从新建的机场高架桥乘车前往市区，路程将从1小时缩短至半小时。

该项目是列入国家交通基础设施重大工程建设项目，也是民航局着力打造的“西部样板机场”，更是甘肃省民航机场集团服务“强省会”战略的政治工程和甘肃民航的“一号工程”。项目建设将更好地支撑经济发展、扩大对外开放、保障群众生活、助力强省会行动。目前，确定以2024年7月31日为竣工倒计时时间节点，2024年12月适时转场投运。

目前，兰州中川国际机场共执行航线193条，其中国内客运航线189条，国际及地区客运航线4条，通航城市达108座。兰州中川国际机场三期扩建工程将于2024年底转场投运，投运后，航线开发能力和航空货运能力也将提质扩容。未来，丝绸之路“空中走廊”基础更牢，结合周边公路、铁路等多式联运优势，必将更好地满足广大旅客的出行需求，搭建起甘肃对外交流合作的便捷空中通道。



州中川国际机场三期扩建工程将于2024年底转场投运，投运后，航线开发能力和航空货运能力也将提质扩容。未来，丝绸之路“空中走廊”基础更牢，结合周边公路、铁路等多式联运优势，必将更好地满足广大旅客的出行需求，搭建起甘肃对外交流合作的便捷空中通道。

## 出行便利稳民心

“现在下了飞机不出站直接坐城际动车到兰州西，站内换乘就可以坐上地铁。”因为工作关系，焦晓杰经常往返兰州，交通越来越便利是他近些年最大的感受。“以前下了飞机坐大巴，费时间。现在真是太方便了。”

2015年9月30日，中川城际铁路从兰州站至中川机场站全线通车运营，沿线设兰州西、福利区、西固站、兰州新区站。后来，

依托城市地铁的开通，兰州局集团增加兰州西站中川城际间列车开行趟数，方便了安宁、西固、东岗等区域的旅客在兰州西站换乘城际列车，实现地铁联运，中川城际动车公交化开行。

“原来动车开行时间不太合理，下飞机后往往要等很长时间才有一趟车，现在与航班落地时间紧扣，方便出行。”乘客陈哲说。乘客周敏也附和道：“乘坐大巴需要提前几个小时出门，现在乘坐动车更省时，再也不用担心道路拥堵问题。”

中川铁路开通运营在一定程度上改变了人们现有的出行轨迹，对于习惯了乘坐机场大巴的旅客也有了新的出行方式。

除此之外，兰州轨道交通2号线一期工程正式开通试运营并向社会开放，更是为市民的出行提供了便利。据了解，兰州轨道

交通2号线一期工程(东方红广场至雁北路段)全长9.06公里，共设东方红广场、邮电大楼、兰州火车站、红星巷、团结新村、五里铺、张苏滩、均家滩、雁白大桥等9座车站，与1号线在东方红广场站和五里铺站进行换乘。

1月8日，家住城关区雁北路鸿运润园的刘娜娜准备乘坐2号线前往火车站：“不用考虑堵车，我能按照计划出行，兰州的交通改变是能深刻感受到的。”

兰州市交通运输委工作人员介绍：“公共交通服务方面，兰州市已经形成了以城市轨道交通、快速公交、常规公交、出租车等多制式公共交通协同发展的城市公交系统。”

如今，兰州中心城区形成了以南滨河路、北滨河路、南环路、北环路为主的东向西骨干路网，以天水路、敦煌路等为主的南北向辅助路网，“分片区”的道路网络基本形成。截至目前，主城区已建成道路538条760公里，其中快速路2条、主干道135条、次干道118条、支路283条，建成跨黄河桥梁13座。主城区路网密度为6.33公里/平方公里。

综合各项指标，兰州市常规公交整体上为居民提供了一个高品质、高质量的出行环境和服务，平均步行距离、出行意愿、候车时长均居全国领先水平。

文/图 奔流新闻·兰州晨报 记者 玄丝雨

## 强省会 促发展

## (接A01版)

习近平强调，新征程反腐败斗争，必须在铲除腐败问题产生的土壤和条件上持续发力、纵深推进。总的要求是，坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深化标本兼治、系统施治，不断拓展反腐败斗争深度广度，对症下药、精准施治、多措并举，让反复发作的老问题逐渐减少，让新出现的问题难以蔓延，推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。

习近平指出，要加强党对反腐败斗争的集中统一领导。各级党委要切实强化对反腐败斗争全过程领导，坚决支持查办腐败案件，动真碰硬抓好问题整改。纪委监委作为专责机关，要更加主动承担责任，有力有效协助党委组织协调反腐败工作，整合反腐败全链条力量。各职能部门要坚持高效协同，自觉把党中央反腐败的决策部署转化为具体行动。

习近平强调，要持续保持惩治腐败高压态势。面对依然严峻复杂的形势，反腐败绝对不能回头、不能松懈、不能慈悲，必须永远吹冲锋号。要持续盯住“七个有之”问题，把严惩政商勾连的腐败作为攻坚战重中之重，坚决打击以权力为依托的资本逐利行

为，坚决防止各种利益集团、权势团体向政治领域渗透。深化整治金融、国企、能源、医药和基建工程等权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败，清理风险隐患。惩治“蝇贪蚁腐”，让群众有更多获得感。

习近平指出，要深化改革阻断腐败滋生蔓延。腐败的本质是权力滥用。要抓住定政策、作决策、审批监管等关键权力，聚焦重点领域深化体制机制改革，加快新兴领域治理机制建设，完善权力配置和运行制约机制，进一步堵塞制度漏洞，规范自由裁量权，减少设租寻租机会。要建立腐败预警惩治联动机制，加强廉洁风险隐患动态监测，强化对新型腐败和隐性腐败的快速处置。

习近平强调，要进一步健全反腐败法规制度。围绕一体推进不敢腐、不能腐、不想腐等完善基础性法规制度，健全加强对“一把手”和领导班子监督配套制度。持续推进反腐败国家立法，与时俱进修改监察法，以学习贯彻新修订的纪律处分条例为契机，在全党开展一次集中性纪律教育。加强重点法规制度执行情况监督检查，确保一体遵循、一体执行。

习近平指出，要加大对行贿

行为惩治力度。严肃查处那些老是拉干部下水、危害一方的行贿人，通报典型案例，以正视听、以儆效尤。加大对行贿所获不正当利益的追缴和纠正力度。

习近平强调，要持之以恒净化政治生态。坚持激浊和扬清并举，严明政治纪律和政治规矩，严肃党内政治生活，破“潜规则”，立“明规矩”，坚决防止搞“小圈子”、“拜码头”、“搭天线”，有力打击各种政治骗子，严格防止把商品交换原则带到党内。坚持不懈整治选人用人上的不正之风，推动形成清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系，促进政治生态山清水秀。

习近平指出，要加强新时代廉洁文化建设。深入开展党性党风党纪教育，传承党的光荣传统和优良作风，激发共产党员崇高理想追求，把以权谋私、贪污腐败看成是极大的耻辱。要注重家庭家教家风，督促领导干部从严管好亲属子女。积极宣传廉洁理念、廉洁典型，营造崇廉拒腐的良好风尚。

习近平强调，纪检监察机关是推进党的自我革命的重要力量，肩负特殊政治责任和光荣使命任务，必须始终做到绝对忠诚、

绝对可靠、绝对纯洁。要巩固拓展教育整顿成果，进一步筑牢政治忠诚，任何时候任何情况下都要同党中央同心同德，把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”转化成听党指挥、为党尽责的实际行动。要坚持原则、勇于亮剑，敢斗善斗、担当尽责，坚定不移正风肃纪反腐，推动全面从严治党向纵深发展。要加强纪检监察干部队伍建设，常态化清除害群之马，坚决防治“灯下黑”，努力做自我革命的表率、遵规守纪的标杆，打造一支让党中央放心、让人民群众满意的纪检监察铁军。

李希在主持会议时指出，习近平总书记发表的重要讲话，总结了全面从严治党的新进展、新成效，深刻阐述党的自我革命的重要思想，科学回答我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自我革命等重大问题，明确提出“九个以”的实践要求，对持续发力、纵深推进反腐败斗争作出战略部署。讲话高瞻远瞩、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富，是新时代新征程深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争的根本遵循。要深入学习贯彻习近平总书记重要

讲话精神和习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，纵深推进全面从严治党、党的自我革命，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志以及中央军委委员出席会议。

中央纪律检查委员会委员，中央和国家机关各部门、各人民团体主要负责同志，军队有关单位主要负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式举行，各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团以及军队有关单位设分会场。

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第三次全体会议于1月8日在北京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主持会议。8日下午李希代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展》的工作报告。